
Заместитель руководителя Алейского межрайонного следственного отдела следственного управления СКР по Алтайскому краю Карен Гапоян в интервью издания «Маяк труда» рассказал о природе взяточничества и что поможет в борьбе с этим негативным явлением



[Даю, чтобы ты дал?](#)

О природе взяточничества, фактах коррупции в нашем городе и районе и многом другом рассказывает в интервью Карен Гапоян, заместитель руководителя Алейского межрайонного следственного отдела Следственного управления СК РФ по Алтайскому краю.

- Сколько дел коррупционной направленности расследованы следственным

отделом в Алейске?

- С января 2017 года расследованы четыре дела коррупционной направленности: дача взятки одному из врачей с целью получения больничного листа и три уголовных дела по факту дачи взятки сотрудникам ГИБДД с целью не привлечения к административной ответственности за совершенное административное правонарушение.

- Как вы думаете, в чем причины этого явления?

- Эта проблема не только России, всего мира. Коррупция есть везде. В нашей стране с этой проблемой борются давно. Люди хотят упростить себе жизнь тем, что дают взятки. Лица, которые берут взятки, тем самым укрепляют свое материальное положение. Это настолько закоренело в умах граждан, что считается нормой. К этому привыкли. Особенно нас подкосили 90-е годы, когда взятки давали напрямую, не пытаясь это скрыть.

- Коррупция, как Вы говорите, - проблема всего мира. Приведите примеры из истории, как боролись с этим злом в нашей стране.

- На разных этапах истории с этим злом боролись по-разному. В давние времена, примерно в XIV-XV веках, на Руси даже были так называемые системы кормлений, по которым княжеская администрация содержалась за счет местного населения в течение периода службы. Таким образом, коррупция в нашем понимании в то время на законодательном уровне была закреплена и соответственно разрешена.

Если вспомнить советский период, то коррупционные дела рассматривались в кратчайшие сроки, карались сурово, вплоть до смертной казни. С одной стороны, это оправданно на определенных этапах развития общества и государства, с другой - могли пострадать невиновные в силу несовершенства и суровости законодательства того времени.

- Ужесточение законодательства в сегодняшнее время, как в былые годы, поможет искоренить коррупцию?

- Если постоянно ужесточать законодательство, то эффекта, думаю, не будет. Надо выявлять сферы жизнедеятельности людей, где прослеживается коррупционная составляющая. Такие, как сфера власти, здравоохранение, образование и ряд других. Необходимо выстраивать взаимоотношения в обществе на честной основе, в рамках принятых норм в государстве, чтобы граждане могли получить любую услугу без коррупционной составляющей. Сфера закупок, заключение контрактов должны быть прозрачными, чтобы исключить коррупцию.

- Вам приходилось рассматривать коррупционные дела?

- Да. Эти дела довольно сложные, и сложность заключается в том, что эта категория

преступлений зачастую латентная, то есть скрытая. Когда она выявляется, то найти свидетелей, которые могут своими показаниями изобличить преступника, не всегда удается. Кроме того, стороны в данных преступлениях - взяткодатель и взяткополучатель - практически всегда заинтересованы в сокрытии следов своих преступлений.

- Почему факты коррупции скрываются теми лицами, кто к ним причастен?

- Это относится к любому преступлению. Любой человек, совершивший преступление, пытается скрыть следы. В случаях коррупции уголовной ответственности подлежит и тот, кто дает, и тот, кто берет взятки.

- Можно ли говорить о системе профилактики коррупции?

- В крае постоянно проводится много мероприятий по профилактике коррупции, в том числе совещания. В СМИ можно увидеть публикации по этой теме. О действенности системы профилактики говорит снижение по сравнению с 2016 годом такого вида преступления, как дача взятки сотрудникам ГИБДД. Неоднократные разъяснения, в том числе в СМИ, привели граждан к мысли, что проще уплатить установленный штраф, чем быть привлеченным к уголовной ответственности.

- Все ли правоохранные органы заняты рассмотрением дел, связанных с коррупцией?

- Можно сказать, что это так. Данное направление приоритетное. Со стороны вышестоящего руководства за этим направлением осуществляется тщательный контроль.

- Девятое декабря с 2004 года объявлено Генеральной ассамблеей ООН Международным днем борьбы с коррупцией. Нужен ли такой день в календаре?

- На эту проблему надо обращать внимание. Проще предотвратить преступление коррупционной направленности, чем потом расследовать дела и привлекать людей к ответственности.

- Назовите негативные последствия коррупции.

- Их очень много. Коррупция разрушает все сферы человеческой жизнедеятельности. Приведу несколько примеров: в сфере образования есть лица, которые получили специальность за "определенную сумму денег", за взятки. Смогут ли они дальше работать по полученной профессии? Не факт. А врач, который выучился за взятки? Он не обладает всей полнотой знаний. Это приведет к тому, что неправильное лечение может вызвать летальный исход у пациента. Это яркие примеры того, что коррупция постепенно разъедает общество.

- Избавляет ли наказание за коррупцию от последующего взяточничества?

- Такие преступления на обслуживаемой территории Алейского МСО точно не совершаются повторно, если человек понес наказание.

Интересные факты о коррупции

Статистические исследования установили, что во время борьбы с коррупцией доходы государства могут увеличиваться в 4 раза (в долгосрочной перспективе), бизнес способен развиваться интенсивнее на 3%, а уровень детской смертности может снизиться на 75%.

По данным Верховного Суда РФ, за 1 полугодие 2012 г. более 1300 граждан были осуждены за дачу взятки и 544 должностных лица - за ее получение.

По данным международной организации Transparency International за 2014 год, из 174 стран самое низкое проявление коррупции установлено в Дании. Россия занимала 136-е место (в 2012 году - 133-я позиция из 180 стран, а в 2011 году - 143-я из 183).

Самый низкий уровень коррупции зафиксирован в Новой Зеландии, Дании и Швеции.

Самая большая взятка в Польше равнялась 1 млн. евро, а на Украине в 2008 году - 42 млн. долларов.

В России Петром I была создана специальная служба, фискальная деятельность которой заключалась в выявлении взяток.

Цитата в тему

Михаил Задорнов: "Я считаю, в Государственной российской Думе должны принять следующий закон. Чтобы чиновники не брали взяток, увеличить их зарплаты до величины среднемесячной суммы взяток. А чтобы им никто этих взяток не предлагал, всех остальных людей лишить зарплаты".

М. Е. Салтыков-Щедрин: "Взятка уничтожает преграды и сокращает расстояния, она делает сердце чиновника доступным для обывательских невзгод".

Мнение

Следователь Елена Яскина:

- За пять месяцев работы я расследовала два дела о коррупции: дача и получение взятки. Сложность в работе по таким делам - в доказательствах. Обычно, кто подозревается в

совершении преступлений, в разных случаях признаются в содеянном и говорят, что их вынудили дать взятку. В таких случаях назначается фоно-лингвистическая экспертиза, которая опровергает сказанное подозреваемым. На деле выходит, что никто не вымогал и не провоцировал человека на взяточничество. Также в работе используем такой метод, как очная ставка. Задаем вопросы, в итоге человек признается в содеянном. Еще сложность в общении с подозреваемыми. К ответственности привлекаются и должностные лица, поэтому нужно уметь найти подход к человеку.

Взяточничество можно искоренить, если не скрывать, не замалчивать факты коррупции.

Автор: [Ирина Симонова](#)

20 Ноября 2017

Адрес страницы: <https://altai-krai.sledcom.ru/folder/878520/item/1180866>